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КАМПУС

...Усё змя ша ла ся ў Бе ла-
рус кім дзяр жаў ным эка-
на міч ным уні вер сі тэ це. За 
аў ды тор ны мі парт амі — 
вы клад чы кі на роў ні са 
сту дэн та мі. Крэй дай на зя-
лё най дош цы — не сцер-
тая яшчэ фор му ла раз лі ку 
па трэб нас ці ў аба рот ных 
срод ках, а на эк ра не по-
бач — парт рэт Ула дзі мі ра 
Ка рат ке ві ча ў «зя лё ным» 
сту дэнц кім юнац тве. «Вы-
клад чы кі» — у вы шы ван-
ках, за мест лек цыі — «літ-
гас цёў ня».

Гэт кія хіт ры кі ча со пі са 
«Ма ла досць». І дак лад на не-
вя до ма, ці быў гэ та пі яр-крок 
у рам ках пад піс ной кам па ніі, 
ці ўжо рас па ча тае свят ка ван-
не сё лет ня га 85-год дзя з дня 
на ра джэн ня ўлю бён ца ўсіх ра-
ман ты каў Ула дзі мі ра Ка рат ке-
ві ча, ці прос та па да ру нак уста-
но ве, у пры ват нас ці ка фед ры 
на цы я наль най эка но мі кі і 
дзяр жаў на га кі ра ван ня з на-
го ды ад крыц ця но вай спе цы-
яль нас ці. Спы нім ся, пры нам сі, 
на апош нім пунк це.

— Эка но мі ка кра і ны мае 
вост рую па трэ бу ў са праўд-
ных гас па дар чых лі да рах, 
здоль ных мыс ліць стра тэ гіч на 
і твор ча, пры маць ра цы я наль-
ныя кі раў ніц кія ра шэн ні, — га-
во рыць Але на ДО РЫ НА, за-
гад чык ка фед ры на цы я наль-
най эка но мі кі і дзяр жаў на га 
кі ра ван ня БДЭУ, іні цы я тар 
увя дзен ня но вай спе цы яль нас-
ці «На цы я наль ная эка но мі ка» 
з пры сва ен нем ква лі фі ка цыі 
«эка на міст-ана лі тык». — Ва 
ўмо вах раз віц ця і ўдас ка на-
лен ня эка на міч ных ста сун каў 
знач на ўзрас тае ро ля рэ гі ё наў, 
і гэ та аб васт рае праб ле му не-
да хо пу вы со ка ква лі фі ка ва ных 
спе цы я ліс таў, якія ва ло да лі б 
не тра ды цый ным эка на міч ным 
мыс лен нем, маг лі б да ваць 
ацэн ку і пра гноз эва лю цыі і 
транс фар ма цыі та го ці ін ша-
га рэ гі ё на, яго рэ сурс на му, 
на ву ко ва-тэх ніч на му, дэ ма-
гра фіч на му і пра цоў на му па-
тэн цы я лам. Нам па трэб ны фі-
нан са выя ана лі ты кі, кем лі выя і 
на дзей ныя прак ты кі, якія, пра-
цу ю чы ў рэ гі ё нах, як мі ні мум 
ва ло да юць ас но ва мі мак ра- і 
мік ра эка но мі кі, ме недж мен ту і 
пра ва, псі ха ло гіі і мар ке тын гу, 
ін фар ма ты кі і ста тыс ты кі. Час 
ад мі ніст ра та раў ста рой фар-
ма цыі сы хо дзіць у ня быт. Дык 
ча му б не ад крыць су час най 
мо ла дзі маг чы масць рэа лі за-
цыі яе твор ча га па тэн цы я лу ў 
та кой не аб ход най гра мад ству 
і дзяр жа ве сфе ры?

Што та кое на цы я наль ная 
эка но мі ка? Пы тан не, на якое 
так прос та не ад ка жаш. А ка лі 
ўзяць гэ ты вы раз у дву кос се? 
Та ды гэ та спе цы яль насць, якая 
ары ен туе на глы бо кае ве дан не 
не су хіх фар му лё вак і аб стракт-
ных схем, што дзей ні ча юць 
толь кі на ста рон ках пад руч ні каў, 
а тэн дэн цый, за ка на мер нас цей, 
асаб лі вас цей раз віц ця эка но мі кі 
кан крэт най кра і ны, кан крэт на га 
рэ гі ё на.

Га лоў ная мэ та но ва ўвя дзен-
ня БДЭУ — на фун да мен це 
між дыс цып лі нар на га па ды хо ду 
ву чыць сту дэн таў эка на міч ным 
па во дзі нам, ме та дам і пра цэ ду-
рам кі ра ван ня, у тым лі ку і ў над-
звы чай ных і кры зіс ных сі ту а цы-
ях. Бу ду чыя спе цы я ліс ты бу дуць 
ава лод ваць сіс тэм ны мі ве да мі 
ў га лі не дзяр жаў на га кі ра ван-
ня ма лым і ся рэд нім біз не сам і 
знеш не эка на міч най дзей нас ці. 
Прак ты ка-ары ен та ва ны пра-
цэс на ву чан ня пра ду гледж вае 
дзе ла выя гуль ні і тэ ма тыч ныя 
дыс ку сіі за «круг лым ста лом» 
з кі раў ні ка мі буй ных прад пры-
ем стваў.

Свят ла на ДЗЯ НІ СА ВА.

— Як уз нік ла ідэя ар га ні-
за ваць ра дыё?

— Яна з'я ві ла ся не ча ка на. 
Мы вяр та лі ся з Мін ска, акры-
ле ныя пе ра мо гай у кон кур се 
на най леп шую ўні вер сі тэц-
кую ін фар ма цый ную пра сто-
ру. Еха лі ў аў то бу се ча ты ры 
га дзі ны і за гэ ты час па спе лі 
аб мер ка ваць шмат ці ка вых 
ідэй, у тым лі ку і ства рэн не 
ўлас на га сту дэнц ка га ра дыё 
і тэ ле ба чан ня пры ка фед ры 
жур на ліс ты кі. У вы ні ку ўтва-
ры лі ся дзве ка ман ды, якія па 
вяр тан ні ў Грод на ад ра зу кі ну-
лі ся ў «бой».

Ра дыё стан цыя «Іnter'Актыў» 
з'яў ля ец ца кар па ра тыў ным ра-
дыё. Гэ та да зва ляе ства раць 
свае пра гра мы, кі ра ваць ар-
га ні за цы яй ме ра пры ем стваў, 
рэ кла май, пад бо рам су пра-
цоў ні каў, ма тэ ры яль на-тэх ніч-
ным за бес пя чэн нем сту дэн таў 
з роз ных фа куль тэ таў.

— Які спектр тэм вы 
ахоп лі ва е це?

— Мак сі маль на шы ро кі, 
які мо жа за ці ка віць су час ных 
сту дэн таў, да рэ чы, не толь кі 
на ша га ўні вер сі тэ та. Гэ та і на-
ві ны, і му зыч ныя пра гра мы, і 
рэ цэн зіі на філь мы і тэ ат раль-
ныя па ста ноў кі, і ўні каль ныя 

фак ты пра ге ро яў мі ну ла га і 
су час нас ці, і яр кія і гуч ныя па-
дзеі ў све це спор ту, і звест кі 
аб рэ кор дах з кні гі Гі не са, і г.д. 
За кож най пе ра да чай за ма-
ца ва ны пэў ны дзень вы ха ду 
і вя ду чыя. Уво гу ле што дзень 
у эфір вы хо дзіць па ча ты ры-
пяць пе ра дач.

— А хто ва шы слухачы?
— Мэ та вая аў ды то рыя 

«Іnter'Актыва» — гэ та сту дэн-
ты, ма гіст ран ты і ас пі ран ты 
ча ты рох уста ноў вы шэй шай 
аду ка цыі Грод на. У якас ці 
па тэн цы яль ных слу ха чоў мы 
ба чым ма ла дых лю дзей ва 
ўзрос це ад 15 да 30 га доў, 
перш за ўсё мо ладзь Гро дзен-
скай воб лас ці.

Каб да ве дац ца, ча го ча-
кае на ша мэ та вая аў ды то рыя 
ад гэ та га пра ек та, мы пра вя-
лі апы тан не ся род сту дэн таў 
роз ных кур саў і фа куль тэ-
таў ГрДУ. Вы свет лі ла ся, што 
боль шую част ку воль на га ча су 
прак тыч на ўсе на шы сту дэн ты 
пра вод зяць «ВКон так те». Гэ-
та са цы яль ная сет ка і ста ла 
пля цоў кай для вя шчан ня. У 
нас ёсць па ста ян ныя слу ха-
чы, якія пад пі са ны на ўсе аб-
наў лен ні, ёсць удзель ні кі, якія 
прос та ста вяць лай кі або ка-

мен ту юць вы пус кі. За што ім 
вя лі кі дзя куй!

— Вам ужо да вя ло ся паў-
дзель ні чаць у якіх-не будзь 
кон кур сах?

— Без умоў на, бо гэ та вы-
дат ная маг чы масць рас ка-
заць пра свой пра ект шы ро-
кай аў ды то рыі, маг чы масць 
ад шу каць ад на дум цаў і, ка лі 
вель мі па шан цуе, бу ду чых 
парт нё раў. Гэ та на ша мэ та, 

та му заў сё ды ўваж лі ва ад-
соч ва ем ці ка выя кон кур сы і 
кан фе рэн цыі. На прык лад, мы 
пры ма лі ўдзел у між на род ным 
сту дэнц кім кон кур се біз нес-
пра ек таў «Іnvest Weekend», 
Між на род най уні вер сі я дзе 
МДУ імя М.В. Ла ма но са ва 
па жур на ліс ты цы, рэс пуб лі-
кан скай сту дэнц кай на ву ко-
ва-прак тыч най кан фе рэн цыі 
«Іні цы я ты ва і дзей насць сту-
дэнц тва: ад кі ра ван ня да са-
ма кі ра ван ня» і ін шых. Вель мі 
пры ем на не толь кі аба ра няць 
свой пра ект, але і быць за ўва-
жа ным і ад зна ча ным пуб лі кай, 
та му мы з па ва гай ста вім ся да 
кож най уз на га ро ды, уру ча най 
«Іnter'Актыву». Для су пра цоў-
ні каў ра дыё яны — кры ні ца 
на тхнен ня і па вы шэн ня эн-
ту зі яз му, доб ры сты мул, каб 
ру хац ца да лей, па ста ян на 
пра ца ваць над са бой і ўдас-
ка наль вац ца.

— Якія ў вас пла ны на бу-
ду чы ню?

— Не вель мі лю бім мы гэ тае 
сло ва. Лі чым за най леп шае ба-
чыць пе рад са бой перс пек ты-
вы. Сту дэнц кая ра дыё стан цыя 
«Іnter'Актыў» у бу ду чы ні маг ла 
б стаць са ма стой най FM-стан-
цы яй, якая бу дзе скі ра ва на на 
за да валь нен не ін фар ма цый-
ных па трэб мо ла дзі з роз ных 
уста ноў аду ка цыі Гро дзен скай 
воб лас ці — школ, ка ле джаў, 
уні вер сі тэ таў. Яна маг ла б пра-
во дзіць фес ты валь «Будзь у 
ак ты ве!», на якім чле ны жу ры 
раз гле дзяць са мыя ці ка выя і 
ак ту аль ныя ма ла дзёж ныя пра-
ек ты, скі ра ва ныя на вы ра шэн-
не эка ла гіч ных, са цы яль ных, 
куль тур ных і ін шых пы тан няў. 
Як ба чы це, на пе ра дзе яшчэ 
шмат пра цы, але мы га то вы 
да ўсіх цяж кас цей, та му што 
вель мі лю бім сваю спра ву!

Тац ця на ЛА УШ, 
сту дэнт ка ІІ кур са 

фа куль тэ та гіс то рыі, 
ка му ні ка цыі і ту рыз му 

ГрДУ імя Я. Ку па лы.

Сту дэнц кія га ды пры ня та лі-
чыць ад ны мі з са мых ці ка вых 
і на сы ча ных у жыц ці кож на га: 
ты ўжо ні бы та і да рос лы, але 
ўсё яшчэ воль ны ад пра цы, ды 
і сям'ю ства рыць не па спеў. 
Адзі ны кло пат — ву чо ба. Але 
што там — на вед вай лек цыі, 
зда вай за дан ні і свое ча со ва 
рых туй ся да эк за ме наў. Праў-
да, не ўсё так прос та, ка лі ты 
ма ла ды, поў ны сіл і эн ту зі яз му, 
бо та бе хо чац ца ўся го і ад ра-
зу: ванд ра ваць, куп ляць пры-
го жыя рэ чы, а пас ля за ня ткаў 
ад па чы ваць у мод ных мес цах. 
Вя до ма, што сты пен дыі на ўсё 
не ха пае (а ка лі ву чыш ся на 
плат ным, дык і ўво гу ле яе не 
ма еш). Сён няш нія сту дэн ты па-
дзя лі лі ся ін фар ма цы яй пра су-
мы, якія яны тра цяць за ме сяц, 
і пра тое, на што ідуць гэ тыя 
гро шы.

Ві та лі на Бан да ро віч, І курс Ін-
сты ту та жур на ліс ты кі БДУ:

— Мой ме сяч ны бюд жэт не пе ра-
вы шае міль ён руб лёў (сты пен дыя + 
кры ху да юць баць кі). Куп ляю толь кі 
са мае не аб ход нае: пра яз ны на мет-
ро, ежу, неш та з бы та вой хі міі. Жы-
ву ў ін тэр на це, хоць і тра пі ла сю ды 
цу дам, бо не маю льгот. Пад час зі-
мо вых ка ні кул я знай шла ча со вую 
пад пра цоў ку, каб ку піць па да рун кі 
на свя ты бліз кім і сяб рам. Я ўво гу-
ле на ма га ю ся ра да ваць сяб роў па-
да рун ка мі, ча сам на ват эка ном лю 
дзе ля гэ та га.

Ар цём Мар чук, ІІІ курс бія тэх ніч-
на га фа куль тэ та Па лес ка га дзяр-
жаў нага ўні вер сі тэ та:

— Ву чу ся на плат най асно ве, та му 
ста ра юся эка но міць. Звы чай на тра чу 
600-800 ты сяч руб лёў у ме сяц. Пры 
гэ тым да до му ез джу кож ныя вы хад-
ныя, каб узяць кры ху ежы. Па коль кі 
сам га та ваць не люб лю, ха джу ў ста-
ло вую. Пе рад па хо дам у кра му раб-
лю спі сы, гэ та да па ма гае не куп ляць 
ліш ня га. Яшчэ я для ся бе вы ра шыў: 
ні ко лі не тра ціць гро шы на ал ка голь, 
цы га рэ ты, фаст фуд. Гэ та збе ра гае не 
толь кі срод кі, але і зда роўе. Не ма гу 
не ад зна чыць і тое, што ў на шай ВНУ 
ўсім да юць ін тэр нат. Зноў жа — іс тот-
ная эка но мія!

Анас та сія Ру до піс, V курс ля чэб-
на га фа куль тэ та БДМУ:

— Тра чу ка ля 3,5 міль ё на. Гэ та без 
улі ку гро шай на воп рат ку, а так са ма 
рэ пе ты та ра па ня мец кай мо ве. Га-
лоў ным чы нам срод кі ідуць на ежу, 
а так са ма на па хо ды ў ка вяр ні, кі но, 
тэ ат ры, на кан цэр ты і ін шае. Акра мя 
та го, я люб лю куп ляць кні гі, ра біць па-
да рун кі. Ра ней пад пра цоў ва ла мед-
сяст рой. Ха це ла ся не за леж нас ці ад 
баць коў, ду ма ла, што зма гу са ма ся бе 
за бяс пе чыць. Але ў хут кім ча се кі ну ла, 
та му што за раб ля ла ма ла, а пра ца па-
тра ба ва ла шмат ча су і ад каз нас ці.

Па вел Ва рань ко, ІІІ курс Ін сты ту-
та жур на ліс ты кі БДУ:

— Я мін ча нін, але жы ву не з баць-
ка мі. Не каль кі га доў та му пе ра ехаў 
да ба бу лі, каб да гля даць яе. Па коль кі 
баць кі аплач ва юць маё на ву чан не ва 
ўні вер сі тэ це (а гэ та не ма лень кая су-
ма), я вы ра шыў кры ху спрас ціць ім 
за да чу — па чаў са ма стой на за раб-

ляць гро шы на жыц цё. У жніў ні ўлад-
ка ваў ся ў «Мак До нальдс». Пра цую ў 
воль ны ад ву чо бы час, за раб ляю кры-
ху менш за два міль ё ны руб лёў. Ця пер 
сам пла чу за пра яз ны бі лет, ін тэр нэт, 
тэ ле фон, і, вя до ма, ежу. Час ад ча-
су ха джу ў ка вяр ні, куп ляю неш та з 
адзен ня. Але, са мае га лоў нае, з кож-
най за ра бот най пла ты я ад клад ваю 
гро шы на па езд ку ў Швей ца рыю, пра 
што даў но ма ру.

Юлія Шаў ко ва, ІV курс бу даў ні ча-
га фа куль тэ та БНТУ:

— Кож ны ме сяц тра чу ка ля двух 
міль ё наў руб лёў з улі кам та го, што 
жы ву ў ін тэр на це. Я пад пра цоў ваю, 
ка лі ёсць маг чы масць і час. Гро шы ў 
асноў ным ідуць на ежу, раз дру коў кі 
для ву чо бы, апла ту за тэ ле фон. Ха-
джу ў клу бы, ка вяр ні, але ня час та. Як 
і ўсе дзяў ча ты, люб лю куп ляць но вае 
адзен не, але звы чай на раб лю гэ та на 
рас про да жах. Шчы ра ка жу чы, зу сім не 
ўмею эка но міць. Ча сам на ват зай маю 
гро шы да сты пен дыі або зар пла ты.

Юлія Ля ха вец, ІV курс Ві цеб ска га 
дзяр жаў на га ін дуст ры яль на-бу даў-
ні ча га ка ле джа:

— Звы чай на мне ха пае 1,5 міль ё на, 
ста ра юся больш у баць коў не браць, 
яны і так пла цяць за маё на ву чан не. 
Куп ляю ежу. Ка лі ха чу на быць што-
не будзь больш іс тот нае, эка ном лю, 
ад клад ваю не вя лі кія су мы. Ха це ла-
ся б пад пра цоў ваць, але ба ю ся, што 
гэ та бу дзе пе ра шка джаць ву чо бе, а 
яна — мой га лоў ны за ня так на да дзе-
ным эта пе жыц ця.

Ва дзім Пай він, ІІІ курс бія ла гіч-
на га фа куль тэ та БДУ:

— Я бюд жэт нік, але ў гэ тым се-
мест ры, як і ў мі ну лым, на жаль, «за-

ва ліў» эк за мен, та му атрым лі ваў толь-
кі са цы яль ную сты пен дыю — ка ля 400 
ты сяч руб лёў. Якія-ні я кія, але гро шы, 
і ліш ні мі яны не былі! Уво гу ле за ме-
сяц тра чу ка ля двух міль ё наў, ка лі не 
ўліч ваць тое, што зды маю ква тэ ру (за 
яе пла ціць ма ма). Гро шы ідуць на ежу, 
пра езд, ка му наль ныя па слу гі. Маю 
дрэн ную звыч ку — ку ру цы га рэ ты, 
на гэ та як мі ні мум 200 ты сяч у ме сяц 
ідзе. Ёсць у мя не хо бі, якое так са ма 
па тра буе пэў ных за трат, — ра ля выя 
гуль ні. Для іх па трэб ны пэў ная экі пі-
роў ка, спе цы яль ныя кас цю мы, а гэ та 
так са ма каш туе гро шай.

...Ня гле дзя чы на рэ жым па ста ян-
най эка но міі, ха рак тэр ны, як бач на, 
для мно гіх, сту дэнц кае жыц цё мож на 
зра біць ці ка вым і не за быў ным. Прос та 
трэ ба ўмець ка рыс тац ца ўсі мі маг чы-
мас ця мі, якія з'яў ля юц ца. На прык лад, 
для сту дэн таў іс нуе зніж ка на ўва ход у 
мно гія му зеі і на вы ста вы. Не ўсе ве-
да юць, што ў пра фка мах на ву чаль ных 
уста ноў мож на атры маць бяс плат ныя 
бі ле ты ў тэ атр ці аба не мент на на вед-
ван не ба сей на. Так са ма спе цы яль-
на для сту дэн таў ар га ні зоў ва юц ца 
эк скур сіі на льгот ных умо вах, звест кі 
пра іх мож на знай сці на ін фар ма цый-
ных стэн дах або ў са цы яль ных сет-
ках. Та му пры вя лі кім жа дан ні і зу сім 
не вя лі кім бюд жэ це мож на здзейс ніць 
мно гае.

Ган на КУ РАК, сту дэнт ка 
ІІІ кур са Ін сты ту та журналістыкі.

ЭКА НО МІ КА 
ШУ КАЕ 

ЛІ ДА РАЎ
ПА МІЖ ЖА ДАН НЕМ І БЮД ЖЭ ТАМ

На што і як жы вуць сту дэн ты?

«Я для ся бе вы ра шыў: ні ко лі 
не тра ціць гро шы на ал ка голь, 
цы га рэ ты, фаст фуд. Гэ та збе ра гае 
не толь кі срод кі, але і зда роўе».

СЛУ ХАЙ НАС, 
БУДЗЬ «ІNTER'АКТЫЎНЫМ»!

Га ры зон тыГа ры зон ты Свая кі шэ няСвая кі шэ ня

На ад ной хва ліНа ад ной хва лі

Усім зна ё мая сі ту а цыя, ка лі хо чац ца 
прос та ад па чыць. І тут ёсць роз ныя 
спо са бы. Адзін з са мых па пу ляр-
ных — ра дыё. Усе яго слу ха юць. 
Але не кож ны за дум ва ец ца, якое 
жыц цё ві руе там, па-за ды на мі ка мі, 
як ства ра юц ца пра гра мы на роз ны 
густ і хто яны, па зі тыў ныя вя ду чыя? 
Пра гэ тыя сак рэ ты нам рас ка за ла 
за гад чык ву чэб най тэ ле сту дыі ка-
фед ры жур на ліс ты кі Гро дзен ска га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя Я. Ку-
па лы, га лоў ны рэ дак тар сту дэнц кай 
ра дыё стан цыі «Іnter'Актыў» Да р'я 
КУ РАС. Да р'я Ку рас за пра цай.

Агуль ная пра ца аб' яд ноў вае.


